

黎克特制7.2級 世界文化遺產建築損毀 摩洛哥世紀強震逾4000人傷亡

香港文匯報訊 北非國家摩洛哥西南部9月8日發生黎克特制7.2級強烈地震，造成至少2,012人死亡，另有2,059人受傷，其中721人情況嚴重。地方官員表示，一些難以到達的山區災情最嚴重，預料傷亡人數將繼續上升。接近震央的大城市馬拉喀什損毀嚴重，一座清真寺的宣禮塔被震塌。



◆地震發生一刻，食客爭相走出餐廳。路透社

地震發生在當地時間晚上11時11分，美國地質勘探局表示，震央位於馬拉喀什西南面約71公里的高阿特拉斯山區伊吉爾地區，震源深度18.5公里。摩洛哥國家地質監測機構則測到強度為7級，震源深度8公里。

清真寺69米高塔倒塌

地震導致被列入世界文化遺產的馬拉喀什舊城區許多建築物損毀，市中心傑馬艾夫納廣場一間清真寺的69米高宣禮塔倒塌，壓毀路邊的汽車。一幅於十二世紀修建的紅色城牆亦不敵強震，有部分塌下或出現裂縫，瓦礫碎片散落在地。網上流傳相信是地震發生一刻的閉路電視片段，可見鏡頭劇烈搖晃，沙石墜落地面，不少民眾立刻逃離現場，到空曠地方暫避，很多人徹夜留在室外不敢回家，以防出現餘震。

斷交鄰國開放空域給醫療班機

由於馬拉喀什舊城區許多房屋都是用石塊和泥磚建造，民眾擔心餘震會令家園倒塌，居民穆罕默德說，「舊城區是由舊房子組成，一間倒下，就會導致其他也倒塌。」摩洛哥首都拉巴特及卡薩布蘭卡等大城市也有建築物倒塌，據報遠至歐洲南部的西班牙和葡萄牙亦有震感。救援人員加緊進行救援工作，在瓦礫堆中搜索，嘗試尋找生還者。馬拉喀什等地的醫療機構已緊急動員救治傷者。兩年前跟摩洛哥斷交的鄰國阿爾及利亞宣布，將開放本國空域給往返摩洛哥的人道救援和醫療班機，以協助地震救援工作。

災情嚴重的山區由於位處偏遠，救援人員難以到達，阻礙拯救工作。在震央附近的山區小鎮阿斯尼，居民伊特里稱，當地大部分房屋均被震塌，「我的鄰居全都被壓在瓦礫堆下，人們正用盡一切可用的方法奮力救人。」在位於阿斯尼西面的塔魯丹，任職教師的阿夫卡說，地震後他連忙逃出屋外，其後還發生餘震，「地震搖晃約20秒，門被震至自動開合，我連忙從2樓跑下樓。」阿拉伯電視台引述消息稱，山區有一家五口喪生。摩洛哥一名專家稱，今次是當地逾120年來發生的最強烈地震。摩洛哥北部於2004年曾發生強震，造成逾600人死亡。

馬拉喀什歷史近千年 建19公里「紅牆」

馬拉喀什(Marrakesh)始建於公元1062年，歷史上曾兩度為摩洛哥王朝的都城。當地分為舊城區和新城區，1985年聯合國教科文組織將馬拉喀什的舊城區列入《世界遺產名錄》。馬拉喀什擁有摩洛哥最大的傳統露天市場，以及整個非洲最繁盛的廣場傑馬艾夫納廣場。

馬拉喀什位於摩洛哥西南部，人口超過100萬，以柏柏爾人為主，是摩洛哥第三大城市和南部經濟文化中心。馬拉喀什在柏柏爾語的意思為「上帝的故鄉」，該市擁有眾多名勝古蹟和幽靜的園林，被譽為「摩洛哥南部明珠」，而當地的皮革業亦非常著名。

馬拉喀什周圍建有19公里長的城牆，建於十二世紀，由赭紅色的夯土(Rammed earth)製成，被稱為「紅牆」，馬拉喀什許多建築也都以紅土建造，整座城市因而被稱為「紅城」。

習近平向摩洛哥國王穆罕默德六世致慰問電

香港文匯報訊 中國國家主席習近平就摩洛哥發生強烈地震向摩洛哥國王穆罕默德六世致慰問電。

習近平表示，驚悉貴國發生強烈地震，造成重大人員傷亡和財產損失。我謹代表中國政府和人民，對遇難者表示沉痛哀悼，向

遇難者家屬和受傷人員表示誠摯慰問。相信在國王陛下領導下，摩洛哥政府和人民一定能夠早日克服災害影響，重建家園。



◆婦人面對家園盡毀，悲從中來。法新社

◆列入世界文化遺產的馬拉喀什舊城區許多建築物損毀。路透社

華人逃生歷險 裹着床單就下樓

香港文匯報訊 在摩洛哥的華人紛紛報平安，部分人表示震感很明顯，有人逃跑時更掉了一隻鞋，至今仍心有餘悸。到當地工作的華人李政德因拍攝工作，9月7日前往摩洛哥，當天到達了塞塔特，距離本次地震震央近200公里。周五深夜11時左右，李政德在睡夢中被一陣強烈的晃動驚醒，趕緊和同事們一起跑下樓。大街上很快聚集了許多人，當地人都很害怕，吹着冷風討論情況。讓李政德印象深刻的是，「我們裹着床單就下樓了，整條街就我們3個中國人。我們在馬路上了等了兩小時才敢上樓睡覺。」據他回憶，城市基礎設施並沒有受到太大影響，唯一受影響就是網速，「很多當地人都下樓避難，網速非常慢，可能是因為有很多人都在用網絡通話。」

中國「買手」椰子與母親前往摩洛哥探店，她所處的位置是馬拉喀什老城，距離此次地震震央70多公里。她表示震感十分明顯，「當時我正準備睡覺，突然感覺地下晃得厲害，建築彷彿在移動。因為經歷過尼泊爾大地震，感覺到這次是很大的地震，第一時間拉着媽媽，捲起包裹就在外面廣場上跑，外面有許多建築倒塌了，之後還發生了一次很大的餘震。跑的時候很慌張，鞋子跑掉了一隻，我媽媽頭上也都是灰塵。」

駐摩大使稱沒中國公民傷亡

來自上海的錢女士表示，地震時她和朋友正在港口城市阿加迪爾旅行，距離

震央100多公里，「當時我們突然感覺到樓宇晃動得很厲害，一開始以為是樓上一群人在劇烈踩腳，然後很快反應過來是地震，就逃出門避險。大約凌晨1點多，感覺安全了，就回房子睡覺，有部份人就在露天睡覺。這是我遇到過的最大的一次地震。」

居住在卡薩布蘭卡多年的中國導遊盧卡斯表示，當地距離震央約250公里，雖然有震感，但是沒有問題，那裏的華人都很安全。

中國駐摩洛哥大使李昌林表示，目前沒有中國公民在強震中傷亡。中國紅十字會決定向摩洛哥紅新月會提供20萬美元緊急人道主義援助，支持其開展救災工作。

遊客嚇怕寧睡太陽椅 不敢回酒店房

香港文匯報訊 摩洛哥地震震央所在的高阿特拉斯山區，是不少英國等西方遊客喜歡登山的地區，鄰近的大城市馬拉喀什的舊城區被列為世界文化遺產，深受英美遊客歡迎。在9月8日深夜發生地震後，有身在當地的英國遊客稱，被接連不斷的救護車警號聲驚醒。

一名英國遊客在社交平台上載事發片段，顯示馬拉喀什塵土飛揚，部分建築物倒塌，居民倉皇逃生。有遊客接受媒體訪問，講述事發時他們藏身桌下躲避，其後走到酒店外睡在地上，不敢返

回房間。在另一間酒店，住客紛紛改為在泳池旁的太陽椅上睡覺(圖)，一名來自澳洲的遊客說，地震時房間開始搖晃，「我們只是拿起一些衣服和行李，就跑了出去。」

來自法國的比塞在馬拉喀什舊城區擁有3間傳統庭院住宅，他表示地震發生時自己睡在床上，感覺整張床都「飛走了」，「我立即赤膊走到街上，看見很多建築物的牆壁倒塌，瓦礫散滿地上。」

當地一間餐廳的閉路電視片段顯示，

本來坐在餐廳內悠閒用餐的民眾，被突如其來的地震嚇怕，繼而倉皇逃命，有成年人急忙將身旁的女孩抱起跑離現場。



G20峰會宣言未提俄 美印歐公布「經濟走廊計劃」

香港文匯報訊 今屆二十國集團(G20)峰會9月9日在印度新德里揭幕，出席峰會的美國總統拜登聯同印度總理莫迪及歐盟委員會主席馮德萊恩，於峰會期間公布「印度—中東—歐洲經濟走廊」計劃，建立接連該3個地區的鐵路及航運走廊，推動佔全球三分之一經濟規模的國家之間加強貿易。另一方面，在各國立場分歧下，峰會聯合宣言最終未有出現就俄烏衝突譴責俄羅斯的內容。

據消息人士此前透露，G20各成員國代表已就峰會最終公報中有關俄烏衝突的措辭達成共識，但未有提供詳情，估計可能與2022年印尼G20峰會公報的措辭類似，指出部分成員國譴責俄羅斯，但其他國家也有不同意見。代表俄方出席今屆峰會的外長拉夫羅夫表示，除非峰會最終宣言能反映俄方在烏克蘭及其他問題上的立場，否則俄方將阻止公布宣言。結果在與會領袖發表的聯合宣言中，只聲稱

「與聯合國憲章一致，所有國家必須禁止作出威脅或使用武力尋求奪取任何國家的領土、違反別國的領土完整和主權，以及政治獨立性」，未有提到俄羅斯。

計劃圖抗衡中國「一帶一路」

美國副國家安全顧問芬納表示指出，「印度—中東—歐洲經濟走廊」計劃涵蓋美國、印度、沙特阿拉伯、阿聯酋、歐盟及其他國家，計劃具有三大意義，首先是透過增加能源和數碼通訊的流動，推動有關國家的繁榮；第二是協助應對中低收入中東國家面對的基建不足問題；第三是有助解決源自中東的「動盪和不安」。根據馮德萊恩預先準備的聲明，這項計劃涵蓋鐵路、電纜、氣輸送管及高速數據網絡，構築一個「橫跨各大洲的綠色和數碼橋樑」，有望帶動歐洲與印度之間的貿易增速40%。

美國智庫「威爾遜中心」南亞研究所主任庫格爾曼分析指出，這項計劃明顯試圖抗衡中國的「一帶一路」倡議。

莫迪周六在G20峰會致開幕辭，宣布給予非洲聯盟「永久成員國」地位，使G20更具代表性。非洲聯盟共有55個成員，總人口達14億，國內生產總值約3萬億美元。



◆俄外長拉夫羅夫(右二)出席峰會。路透社

「鴛鴦」襲日致3死 16萬居民避難

香港文匯報訊 據日本《朝日新聞》報道，今年第13號颱風「鴛鴦」逼近日本本州島，目前已給福島縣及千葉縣等多地帶來破紀錄暴雨天氣，造成3人死亡。

9月8日，福島縣降暴雨，該縣磐城市一名長者周六早上被人發現伏屍在路旁水溝。福島縣多處房屋被水淹沒，26條縣道受損，磐城市山田地區降水量為192.5毫米，是有數據以來該地區9月的最大數值，已確認有20幢民房被水淹(圖)。磐城市、南相馬市、楢葉町三個市町多處河流氾濫，16萬名居民收到避難指示。此外，福島縣內共1.9萬戶家庭停電，已決定對部分地區實施災害救助法。

千葉縣茂原市24小時累積雨量逾370毫米，創當地觀測史新高紀錄，6幢民房被水淹。當地一名49歲公職人員在室外作業時，從5米高的屋頂跌下身亡。

